

УДК 347.626

*М. С. Игнатенко,  
курсант 2-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: И. В. Данькова,  
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин  
Могилевского института МВД*

## **ОСОБЕННОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО ЗАКРЕПЛЕНИЯ ПРАВОВОГО РЕЖИМА ИМУЩЕСТВА СУПРУГОВ**

В результате регистрации брака между супругами возникают не только личные неимущественные правоотношения, но и связанные с ними имущественные права и обязанности, регулирование которых в настоящее время основано на существовании нескольких режимов имущества супругов.

Необходимо отметить факт отсутствия общепризнанного понимания термина «правовой режим», что приводит к различному восприятию объекта правового регулирования, а это в свою очередь является поводом многочисленных споров в научных кругах. Режим в переводе с латинского (*regimen*) означает установленный порядок. В теории права под правовым режимом понимают специфику юридического регулирования определенных общественных отношений с помощью различных правовых средств и способов, характеризующих сочетание дозволений, обязываний и запретов. В семейном праве довольно часто встречается термин «правовой режим имущества». По мнению С. С. Алексева, точное определение правового режима позволяет определить, нормы какого законодательства (семейного или гражданского) необходимо применять для регулирования отдельного вида правоотношений, а также какие средства, способы и методы для этого использовать [1, с. 71].

В Кодексе Республики Беларусь о браке и семье (далее — КоБС) термин «режим» упоминается в ст. 13 в отношении режима общей совместной собственности супругов [2]. Однако, несмотря на это, системный анализ отдельных статей КоБС позволяет выделить два режима имущества супругов: законный и договорный.

Законным режимом имущества супругов является режим их общей совместной собственности, который предусмотрен ст. 259 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее — ГК) [3] и конкретизирован ст. 23 КоБС [2] как совокупность правовых норм, регулирующих порядок осуществления прав и исполнения обязанностей в отношении имущества супругов, а также порядок прекращения их имущественных правоотношений.

Договорный режим имущества супругов представляет собой порядок регулирования имущественных отношений между супругами на основе их свободного волеизъявления в рамках существующих законодательных ограничений.

Характеризуя правовой режим имущества супругов, необходимо ответить на вопрос: на какое имущество распространяется власть каждого из супругов, и каковы границы этой власти, т. е. каким образом и в отношении какого имущества каждый из супругов имеет право владеть, пользоваться, управлять и распоряжаться им? В зависимости от этого можно выделить режим общей совместной собственности и режим раздельности имущества (собственность каждого из супругов).

Следует подчеркнуть, что в законодательстве Республики Беларусь не закреплён состав совместного имущества супругов, а определено лишь, что это имущество, нажитое супругами в период зарегистрированного брака, независимо от того, на чьи деньги оно приобреталось и на чье имя зарегистрировано. На наш взгляд, было бы целесообразно конкретизировать перечень возможных объектов совместного супружеского имущества, что позволило бы обеспечить единообразие практики правоприменения при рассмотрении имущественных споров между супругами [2].

В это же время в брачно-семейном и гражданском законодательстве закреплён перечень имущества, которое является личной собственностью каждого из супругов: это вещи индивидуального пользования, добрачное имущество, а также полученное в дар либо переданное по наследству в период брака.

Кроме того, законом определены условия, при наличии которых личное имущество супругов может трансформироваться в их общую совместную собственность (ст. 26 КоБС, ст. 259 ГК). Это возможно, когда стоимость личного имущества одного из супругов увеличивается в разы за счёт материальных и трудовых вложений в период брака.

Однако супруги имеют право заключить между собой брачный договор, в котором могут быть определены основания признания имущества их совместной либо раздельной собственностью, отличные от тех, что указаны в КоБС [2].

Таким образом, из сказанного выше следует, что в Республике Беларусь выделяются два режима имущества супругов: законный и договорный. Однако, на наш взгляд, правовой режим супружеского имущества должен иметь четкую структуру и явно выраженную основу. А потому, несмотря на то, что и гражданским, и семейным законодательством закреплён определенный порядок урегулирования имущественных правоотношений между супругами, все же имеются недостатки, которые необходимо устранить.

1. Алексеев С. С., Гонгало Б. М., Мурзин Д. В. Гражданское право : учебник. М. : Проспект, 2009. 528 с. [Вернуться к статье](#)
2. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.12.2019 г. Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)
3. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 дек. 1998 г., № 218-З : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 05.01.2021 г. Доступ из справ.-правовой системы «Эталон». [Вернуться к статье](#)